



人的4倍。近几年间，已有多名非洲裔在与英国警察的冲突中死亡。

## 种族主义： 理解世界的方式？

即使“反对种族主义”早已成为了一种政治正确，但西方政府暗流涌动的种族主义倾向却是源远流长。

种族主义起源于19世纪末，列强瓜分非洲的年代。当时非洲的资源被大量掠夺到欧美各国，这些人被当作奴隶售卖，成为助力西方经济发展的宝贵人力资源，却没有获得相应的人权。种族主义者通常持一种以自我为中心的态度，认为种族差异决定人类社会历史和文化发展，认为自己所属的团体，例如人种、民族或国家，优越于其他的团体。以至于在20世纪中叶以前，种族主义一直作为一种西方社会的常识广泛存在着。在经历了20世纪的二次大战，第三世界独立运动和西方国家内部的种族平等运动后，世界很多国家内部开始强调反对种族主义的政治正确性。换言之，在西方社会，种族主义的“祛魅”不到一百年，种族主义的仇恨却绵延了数百年。

联合国并没有定义“种族主义”一词，然而它解释了何为“种族歧视”。根据联合国《消除一切形式种族歧视国际公约》的定义，基于种族、肤色、世系或民族或人种的任何区别、排斥、限制或优惠，其目的或效果为取消或损害政治、经济、社会、文化或公共生活任何其他方面人权及基本自由在平等地位上的承认、享受或行使。这是对种族歧视的官方的，也是为国际社会

我们不必特别惊讶于一些政治家或哲学家发表的种族主义言论，“因为他们文化的根就是这种思维方式，他很长时间都会用这种思维方式来理解世界”。

所认可接纳的严谨定义。

实际上，种族歧视的表现有公开的、合法的，有隐蔽的、实际的。登峰造极的就是南非的种族隔离制度，这项白人种族主义者的基本国策，至今已有300多年的历史。20世纪中期以来，白人种族主义当局颁布的种族歧视法令就多达100多项。美洲的黑人、印第安人，大洋洲的土著居民，欧洲的原殖民地移民、少数族裔和外国工人，亚洲的“部落民”和种姓集团等，都是今天种族歧视的受害者。

欧盟基本人权委员会（FRA）发布报告说，欧洲一直主张人权、言论和宗教信仰自由，但欧盟地区种族歧视问题现在依然很严重。报告指出，遭种族歧视的主要是少数族裔，可以说生活在欧盟地区的各少数族裔无一例外地都受到歧视，受歧视处处存在，如居住、上学、看病、找工作和就餐等。一项调查显示，欧盟27个成员国中，有51%的穆斯林说在宗教信仰和肤色问题上受歧视最严重，平均每个穆斯林在过去一年中都受到8次种族歧视，从年龄上看，16岁到24岁的人比其他年龄段的人受歧视更多和更厉害。

有89%的人受种族歧视后并没有报警，其中43%的人说他们不相信警察局。报告还表示，居住在欧洲的穆斯林受歧视最严重的是意大利和马尔他，其次是德国和西班牙，然后是芬兰和丹麦。报告说，少数

族裔很难融入当地社会，尽管他们居住了好多年，但当地人还认为他们是“异族”，各少数族裔自己感到社会根本没有接纳他们。

在澳大利亚，40%的亚裔移民曾遭到歧视，其中马来西亚人尤其经常受到攻击，其次为印度人和斯里兰卡人。澳人也很容易对中东背景的人抱有偏见。

北京大学外国哲学研究所助理教授项舒晨在5月28日晚“哲学与现代世界”的线上讲座上，向我们展示了西方社会种族主义思想的“根深蒂固”。美国开国元勋之一的本杰明·富兰克林、美国第三任总统、美国开国三杰之一的托马斯·杰斐逊、曾颁布《解放黑人奴隶宣言》的林肯、1902年获得诺贝尔和平奖的美国总统西奥多·罗斯福都曾经发表过种族歧视的言论。她总结了西方种族意识表达的几个要点：第一，种族等级是自然规律的一部分。第二，不同种族之间的冲突是永恒不变的。第三，种族他者是邪恶的。第四，种族他者是非理性的，是介于人类和动物之间的另一类别。第五，种族他者的种族灭绝在道德上是可以允许的。

为此，项舒晨指出，我们不必特别惊讶于一些政治家或哲学家发表的种族主义言论，“因为其实如果他们文化的根就是这种思维方式，他怎么可能一下子脱身？他很长时间都会用这种思维方式来理解世